

将知识“种”进学生心田

——记咸宁高中优秀班主任朱必胜

咸宁日报全媒体记者 朱亚平



他是省高考评卷员、咸高优秀班主任、省教师电教作品大赛基础教育组多媒体课件一等奖获得者、人教版新版《高中物理实验》教材编写者;他的教学理念新,获得家长和学生的广泛认可;他的教学精神足,获得学校和同事们的广泛认同。

他就是37岁的咸宁高中物理老师朱必胜,老师和学生都叫他“必胜哥”。

设计一堂兴趣课

22日,咸宁高中一间宽敞明亮的教室里座无虚席,一节物理公开课即将开讲。

教室里,学生们坐在各自的课桌旁,教室两边坐满了来自其他学校过来交流学习的老师们,上课铃声已经响起,但朱必胜却没有急着走向讲台,他站在门口思考着什么。

5分钟后,朱必胜自信地走向讲台,简单介绍自己后,便邀请了两位男学生上台帮他移开讲台上的原本放着的两张桌子。一张平移到了左边,一边搬到右边的讲台下面。

这节课,朱必胜要讲物理中的“做功”内容。一个力是否对物体“做功”,是物理课的重点之一。为了使学生们能够尽快地理解“做功”的概念,并把有关知识前后联系起来,朱必胜邀请刚刚帮他抬桌子的男学生,回答自己刚刚移桌子是否“做功”。同学们一下子想起,老师最开始搬桌子时的用意。

这个搬桌子的环节是朱必胜临时加的,并不在他的备课单里。在他的课堂上,像这样“意外”的“实验内容”还有很多。

在教室里挂一个球体,讲机械能守恒;邀请孩子们观看升旗仪式小视频,讲物体的运动;一位同学上课转笔,讲物体运动规律……通过引用生活中常用物体引入物理知识,朱必胜引导学生对物理现象以及规律进行深入研究。

14年的教学生涯里,朱必胜发现,物理课堂教学中普遍教师缺乏对学生科学思维的培养,实验过程形式化,实验所得的结果大多是验证性实验,同学们对于物理实验的结果呈倒背如流,却不知道为什么要做这样的实验细节,学生缺少学习的主动性和积极性。针对这一点,朱必胜创设教学



情境,培养高中生科学思维,同时开展合作教学,提升高中生探究能力,将枯燥的物理知识形象化、趣味化、生活化,进而对学生物理方面的核心理念加以有效培养。

“在物理教学中,学生参与,师生共同体验,通过实验道具的操作练习,学生自己的动手能力,也能得到很大的提高。有利于学生把物理知识从书本上转化为实际应用,融会贯通。”朱必胜说。

长存一份师生情

在学生和家长的眼里,朱必胜是位非常严厉、有原则的老师。在朱必胜班里,被严厉禁止的事情有很多,不允许迟到,不允许旷课,不允许上课做小动作。

有一次,学生小玲一周迟到了两次,朱必胜找小玲谈话,询问原因后得知,她起床后已经推算出自己可能迟到几分钟,就干脆一直到了上午9点多才到学校。朱必胜将小玲带到老师办公室,引用古今中外的故事,给她讲道理,希望小玲能珍惜眼下的时间,和其他同学一样争分夺秒地学习。通过交心谈心,小玲之后就再没迟到过。

“在我的班里,迟到第三次的学生会被罚去跑操场。而这个惩罚会根据每一位学生的体能情况进行。”朱必胜说,自己始终坚持严肃教学,不断纠正学生的生活、学习习惯,让他们变得更好。

去年开始,朱必胜接受学校安排,承担起了咸高初三竞赛班、咸高一竞赛班两个班的教学管理工作。

朱必胜精细化管理内容、量化管理目标,从制定班规开始,他要求班干部综合学生的意见起草和拟定班规,第一条就是班里每个学生不能迟到,班里的墙上挂着“拒绝肢体懒惰,更拒绝思想懒惰”的字样,鼓励学生都能遵守守则。

咸高毕业生周宁说,每个月班里会举行一次特殊班会活动,为班里当月生日的同学过集体生日。每次生日会,“必胜哥”就会去蛋糕店里买好蛋糕,会安排班干部组织现场活动,而他则待在教室外面“站岗”。这样没有老师、没有压力的特殊班集体活动,很受大家欢迎。

“其实我也相当一位和蔼可亲的人,不严厉,不说教,跟同学们一起庆祝。但是现实不允许我这样做,我要坚持做每一位学生眼中严厉的师长。”朱必胜笑着说。

今年高考当天,朱必胜送学生们进考场,班里一位平时不太守纪律的女学生见到朱必胜跟他道别时鞠了一躬,走了很远后,这位女学生又返回门口,又给朱必胜深深鞠了一躬。那一刻,现场的送考老师无不深深感动。

“朱老师,我今天迟到,并不是像我妈妈说的肚子疼,而是我起晚了。真诚向您道歉和向您道歉,不仅说了谎,而且还耽误了自己的学习时间。”“朱老师,毕业已经两年了,仍非常想念您的课堂。祝您教师节快乐。”“朱老师,祝您在新的一年里身体健康,万事顺利,我要成为第一个给您发祝福的人。”……执教14年来,迎来送往四届毕业生,虽然换过好几次手机,但朱必胜

的手机里仍存着学生们给他发来的500多条短信,他的储物柜里也仍然存放着学生们给他写的请假条、纸条等。

“这些学生亲手写的信息,最是难得和最真诚的。每次休息时,就拿出来翻一翻,这些都是我工作的动力。”朱必胜说。

弘扬一种正能量

22日,朱必胜带着班里38名学生来到万达观看电影《长津湖》。三个小时的观影过后,他没给孩子准备丰盛的晚饭,而是特意准备了50多个白馒头和矿泉水。

为什么要这样做?原来朱必胜每每路过学生食堂时,便看到很多孩子不珍惜粮食,剩下的饭总比吃下的饭多。提前了解了电影的大概剧情后,朱必胜安排了这次忆苦思甜的班集体活动。

14年前,朱必胜刚刚来到咸高执教时,他在第一天上课时,就跟学生很坦率地说“我不一定能教好你们,但是我定会努力教好你们,跟你们一起努力学习”。

朱必胜常跟学生说“只有始终保有一份好学的心,就不会落后于人”。

在同事的眼中,朱必胜是不知疲倦的。教室里,他总是第一个到,最后一个离开。教学压力很大的情况下,朱必胜白头发突增,也常年患有慢性支气管炎和鼻炎。他没有时间给自己放假,更没有时间停下来。

今年春天,朱必胜的母亲做心脏手术,家里漏水,两个孩子上学,这些朱必胜都无暇顾及,他的眼里只有班里学生参加学科竞赛的情况,怎么给学生创造更好的平台,怎么提高暑假网课的质量等等。

听说儿子是老师,朱必胜母亲的病友曾羡慕道:“老师上两节课,休息一整天,还有3个月的暑假和寒假,很舒服的工作。”朱必胜的母亲则说:“早上看不见人,晚上看不见人,我的儿子是学校的儿子。”

在朱必胜和同班老师的努力下,班里先后有十几名学生考上清华大学和北京大学,几十名学生进入一本院校深造,还有一部分学生在他的鼓励的帮助下,继续学习物理专业。

翻开朱必胜的工作笔记,上面满满记录着他的工作安排,今年暑假,朱必胜带着班级老师们开展大家访工作,经常忙到转钟后才回家;9月份,朱必胜带队8位学生到黄冈参加全省物理竞赛,学生们都获得不俗的成绩;11月份,朱必胜计划了水火箭、半导体收音机两期室外教学课……

漫漫教学路上,朱必胜成就学生的同时,也不断地成就他自己的教学人生。

教育问答

青春期的孩子怎么疏导?

咸宁日报全媒体记者 王恬

“孩子不听话,你让他干什么偏不做,凡事都和你对着干。”近日,一些家长在微信朋友圈吐槽。

市心理咨询师张小可说,青春期的孩子最容易产生叛逆心理,所以教育青春期的孩子一定要有方式方法。家长应该搞清楚孩子叛逆的真正原因,才能把青春出现的问题及时地帮助孩子解决。孩子本身就是一个独立的个体,有自己的思想,拥有独特的个性。父母要做的不是试图去控制自己的孩子,而是让孩子有自由的发展空间。

张小可认为,青春期的叛逆也是一个很正常的孩子成长的过程。在叛逆的过程中可能孩子的变化让家长难以接受。但是父母要明白的是,这个时候的孩子,由于身体和心理的变化,学习的压力,情感的懵懂,友谊的变换,人与人之间的交际等等都会成为这个时期孩子的烦恼,所以有时会敏感和暴躁,内心渴望心理救助和情感上的支持。面对青春期的孩子,家长要做的就是去了解,学会理解,去疏导孩子,给孩子情感上的支持。

环境对于一个人的影响是很大的,尤其是孩子所在的家庭环境,对于孩子的影响是潜移默化的。所以家长在平时就应该注意说话方式和处理事情的态度,表现出宽容、文明、乐观的生活态度,营造良好的家庭氛围。对于孩子出现的错误,不要采取说教的方式,不停地对孩子耳边唠叨,一直在指责和埋怨孩子,动不动就要发火,对孩子大吼大叫,讲话不顾及孩子的面子,在很多时候当着亲戚的面揭孩子的短,这样孩子只会对父母产生抵触情绪,也得不到问题的解决。

张小可说,沟通是解决问题的有效方法,在孩子的青春期,父母更应该学会和孩子交流,从而拉近亲子关系。父母也能及时知道孩子的想法,进行探讨,从而给孩子一个正确的答案。在交流时选择孩子空闲时间心情愉悦的时候,聊一些孩子感兴趣的话题关注孩子以外的生活。多培养一些兴趣爱好,这样可以缓解孩子的精神压力,也能从这些兴趣中激励自己的目标,增强孩子的自信心。

如何处理青少年早恋?

咸宁日报全媒体记者 陈希子

“这事吧,干预不太对,干预更不对了。”26日,咸宁车站路社区的家长张先生遇到了难题,因为自家孩子“早恋”了。

咸宁市第二小学教师黎娟老师介绍,要想学生认识到早恋的问题所在以及自觉杜绝早恋,安心学习,首先做的就是分析学生早恋的原因。青春期的孩子有了对于美和爱的需求,都是还不成熟,因此容易被异性吸引,因为缺少理性的情感判断,容易陷入早恋。

如果身边有人谈论情感,恋爱或者评价他人的长相,青少年容易受到影响,自身也陷入早恋;当前社会很多电视节目都以爱情作为主基调,关注青少年成长教育的节目较少,青少年长时间接触这些节目,也容易受到影响而早恋。

当发现青少年早恋时,家长、老师、学校要为其保守秘密,为他们提供可靠的情感支持,同时开展有意义的相关活动,引导学生理智认识处理情感问题。注意不要过度营造早恋可怕的神秘紧张氛围,不要到处传播学生的私人信息,更不能伤害、诋毁学生的个人情感。

家长、学校、老师一定要多和有早恋倾向的孩子谈心,用平等对话的方式,帮助对方分析早恋的原因和不好之处,引导他们说出心里话,理智对待感情,尤其青少年处于人生的关键阶段,更多的精力应该用在学习和校园生活中,而不是爱情,可以引导双方开展友谊,但发展爱情应该放在成年以后。

有时候学生的早恋也是孤独的表现,很多家长、老师只关注学生的物质生活,不关心他们的精神世界,不陪伴学生,因此很多孩子抱取暖寻求慰藉而陷入早恋不能自拔。家长和老师、校方要多沟通,多关注孩子的心理和情绪,给孩子精神支撑和思想支持,让孩子感受到关心和关爱。同时,在班级,也要多给学生表现的机会,多鼓励,多关注,多支持,让孩子的特点和兴趣在班级找到闪光点,找到属于学生自己的班级角色,让学生的学习和生活有获得感、存在感,实现个人价值。

弘扬传统文化 传承工艺经典

市工艺美术家协会成立

本报讯 记者陈希子、通讯员黄佳妮报道:27日,咸宁市工艺美术家协会第一次代表大会在咸宁职业技术学院教育实训中心举行。咸宁职业技术学院、市文联、市作协负责人及嘉宾百余人参加本次大会。

经会议议程,大会选举产生了市工艺美术家协会第一届理事会,并选举出了第一届主席团成员,咸宁市十大优秀艺术家,湖北省工艺美术大师桂宏伟当选协会主席,咸宁职业技术学院人文艺术学院专业指导教师石海林当选协会执行主席。除选举产生新一届领导机构外,大会还审议通过了《咸宁市工艺美术家协会章程》。

“近年来,咸宁市职业技术学院带领相关专业师生,在工艺美术创作、人才培养、筹划展览、对外艺术交流等方面作了大量的工作并取得了显著成绩。”该校副校长吴高岭介绍,此次市工艺美术家协会在该校组建成立,将会大大推动学校青年工艺美术创作与理论研究人才队伍的建设,为学校高水平高职院校建设、咸宁文化艺术事业的发展和繁荣作出积极贡献。



咸宁职教(集团)学校

开展支农生产实践活动

本报讯 通讯员陈镜斌、朱从文报道:25日,咸宁职业教育(集团)学校党委组织部部分党员干部及涉农专业110名师生赴通城县龙门村开展支农生产实践活动。

市职教集团学校党委把党史学习教育与服务群众相结合,把党史学习教育与助力龙门村振兴相结合,开展“学党史、办实事、走进田间地头,助力乡村振兴”社会实践活动。

随着校党委宣布“支农生产实践活动”开始后,大家忙碌了起来。有的背着袋,有的拎着桶,奔向预先安排的场地,现场体验劳动。大家分工协作,配

合默契。在矮树下,为了提高工效,双手采摘;在高树上,一手扶拉着枝,一手采摘,生怕损坏了枝芽,影响第二年生。 “好果子!”“我这棵树上的果子比你那棵树上的果子还要多”“这果子真大!”“我这果子比你那还要大”……经过师生们共同努力,采摘油茶8000多斤。

此次主题实践活动中,大家体验群体合作,磨炼团队精神,在实践中长知识,在劳动中学本领,在情景中受教育,在体验中感悟人生,增强动手能力,培养劳动观念、劳动技能和创新意识,全面提高综合素质。

嘉鱼税务:学党史汲取奋进力量 办实事彰显税务担当

2021年以来,嘉鱼县税务局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”总要求,全面开展党史学习教育活动,持续增强为纳税人办实事、办好事、解难事的实践动力,不断促进嘉鱼税收事业向上、向善发展。

深化党史学习教育 砥砺传承红色基因

自党史学习教育启动以来,嘉鱼县税务局认真贯彻落实上级机关决策部署,迅速开展动员,精心组织推进,突出学习重点,创新学习形式,激励干部职工学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,以优异成绩庆祝建党100周年。

全面统筹抓部署。该局多次在专题党委会、局务会、从严治党工作会上对党史学习教育进行认真谋划部署,成立了党史学习教育领导小组及办公室,形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、小组成员密切配合的工作局面,通过走深走实。

强化理论抓学习。为增强党史理论基础,该局向全局10个支部党员发放了《习近平论共产党史》等4本必读书籍,督促干部职

工加强日常学习;该局党委理论中心组围绕5个党史专题开展了专题研学,7位党委委员作了交流发言。各支部和青年理论学习小组也开展了5个专题学习活动,学习氛围浓厚。

赓续精神抓融合。该局先后7次组织干部职工赴洪湖市瞿家湾、武汉辛亥革命博物馆等地开展红色瞻仰活动。机关第一党支部联合省局科研所党支部在嘉鱼县文庙山烈士墓开展“清明祭英烈”活动。组织观看《红旗漫卷西风》《大会师》《半条棉被》等党史学习教育电影,号召全体干部职工发扬红色传统、传承红色基因,凝聚爱党共识。

学史力行促发展 为民服务显成效

为切实把党史学习教育转化为工作动力和工作成效,嘉鱼县税务局按照精准执法、精细服务、精准监管、精诚共治的标准,采取“一增一减两创新”的模式,持续打好优化服务主攻战,不断为群众办实事解难题。

纳税服务“增效”。为深化“智慧办税”模式,该局耗资100余万元新建办税服务厅,增设24小时自助办税区,配备9台智能办税终端和10台外网电脑,纳税人通过扫描脸厅,即可实现税收业务一厅通办。积极开展“网

格化”走访活动,建立以“党员+团员”“党员+群众”的网格员小组,不断问计于纳税人。今年以来,该局共开展网格走访173户次,电话问需689户次,妥善解决涉税问题107条。

办税负担“减轻”。该局严格执行一次性告知和一站式办结,在资料报送、流程流转等方面进行统一规范,报送材料减幅40%以上。深入落实免填单制度,做到“统一受理、内部流转、全程服务、按时办结”,平均等待时长缩短10分钟以上。规范推行“容缺受理”举措,退税时长由10天压缩至5天。刀刃向内,大胆推出“办不成事”反映窗口,妥善处理各类问题投诉,切实保障纳税人的合法权益。

优化税收营商环境“两创新”。该局深化信用激励措施,积极与县银保监合作,召开“银税互动”战略合作专题会,与全县10家银行签订合作协议,推广“纳税信用贷”,通过银税互动平台发放纳税信用贷100余笔,累计贷款8568万元;精心打造“嘉小税”线上直播课,由各业务股室骨干担任主讲人,及时将纳税人关注的重点、热点、难点通过现场直播的方式向纳税人进行详细解答。当前,“嘉小税”直播课已开播3期,累计观看人数1600余人,线上解决问题50余个。(应志华)

咸宁邮政2022年校园招聘公告

一、招聘范围

(一)普通高等院校应届毕业生(含规定择业期内未就业毕业生),本科及以上学历。

(二)经教育部留学服务中心认证学历学位的(国外)外应往届留毕业生。

二、专业要求

金融经济类、交通运输(物流)类、电子商务类、工商管理类、计算机类、机械电子类、财务会计类、新闻传媒类、人力资源管理类、行政管理类、法律、中文等专业。

三、招聘网址

中国邮政集团有限公司咸宁市分公司2022年度校园招聘网址: <http://cam-pus.51job.com/chinapost2022>

四、截止时间

招聘简历接收截止时间为2021年11月8日。

五、招聘流程

网上申请—简历筛选—笔试—面试—体检—签署就业协议

咨询电话:0715-8233021
中国邮政集团有限公司咸宁市分公司 诚邀莘莘学子加盟。

遗失声明

唐静遗失咸宁福星惠誉房地产有限公司购房发票2张,发票号码:01322423(金额174000元)、01311351(金额406000元),特声明作废。

赤壁广播电视台遗失开具给赤壁市赤马港办事处的湖北增值税普通发票一张,发票代码:4200171320,发票号码:27070488,金额5000元,特声明作废。

崇阳县中医院骨伤科

电话: 3066175
3066171
3066230